
Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 1 - 
 

 

 

 

MONTAGEANLEITUNG 

Balkonhalterung 
mit Winkel und Handlauf (50mm | 70mm | 100mm) 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 2 - 
 

 
 
INHALTSVERZEICHNIS 
 

.01 Vorwort             03 

.02 Sicherheitshinweise            04 

.03 Überblick             07 

.04 Montageanleitung           19 

.05 Weitere Informationen          31 

 

 

  



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 3 - 
 

01 
Vorwort  

 

.So einfach
Dein Balkonkraftwerk von photovoltaik4u.de 
einfach und richtig installiert! Unser Herz schlägt für 
das Komplett-Set eines Balkonkraftwerks zum 
sofortigen Aufbau und Strom erzeugen. 

Unser Motto ist: 

.Einfach auspacken  

.Einfach aufbauen  

.Einfach einstecken 

.Einfach Strom 

 

.Freiheit .Selbstbestimmung 

.Weiterentwicklung 

.Bau dir dein eigenes Stromkraftwerk! 

Wir freuen uns, dass du dich für unsere 
Balkonhalterung mit Winkel zur Befestigung von 
Solarmodulen entschieden hast. Mit unserer 
Bedienungsanleitung möchten wir dir eine Schritt-
für-Schritt Anleitung zur Verfügung stellen, um dir 
den Aufbau so einfach wie möglich zu machen. 

Die Montage von Solarmodulen an deinem Balkon 
ist ein wichtiger Schritt zur Erzeugung von sauberer 
Energie und zur Reduzierung deines CO2-
Fußabdrucks. Uns ist es sehr wichtig, dass du die 
richtigen Befestigungselemente verwendest und 
die Montage korrekt durchführst, um eine sichere 
und stabile Konstruktion zu gewährleisten. 

Unsere Balkonhalterungen mit Winkel sind so 
konzipiert, dass sie sich einfach und schnell 
montieren lassen. Mit dieser Anleitung möchten wir 
sicherstellen, dass du das Beste aus unserem 
Produkt herausholen und es erfolgreich installieren 
kannst. 

Vielen Dank, dass du dich für photovoltaik4u.de und 
unser Produkt entschieden hast.  Wir hoffen, dass du 
mit unserem Produkt zufrieden bist und deine 
Solarmodule eine zuverlässige Stromquelle für viele 
Jahre sein werden. 

.Einfach klasse, dass Du Dich dafür entschieden hast! 
Jedes selbsterzeugtes Watt zählt! 

Solltest du Fragen zu deinem Balkonkraftwerk 
haben, so wende dich gerne per Mail an uns: 
kontakt@photovoltaik4u.de  

Verbesserungen, Lob & Kritik sind für uns als junges 
Start-up besonders wichtig. Wir freuen uns daher auf 
dein Feedback!  

  

Vielen Dank dafür! 

Dein Team von 
photovoltaik4u.de 

 

 

 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 4 - 
 

02 
Sicherheitshinweise 

 

 

.Wichtige Sicherheitshinweise 

 

Dieses Produkt ist nicht dafür bestimmt, durch Per-
sonen (einschließlich Kinder) mit eingeschränkten 
physischen, sensorischen oder geistigen 
Fähigkeiten oder mangels Erfahrung und/oder 
mangels Wissen, benutzt zu werden, es sei denn, sie 
werden durch eine für ihre Sicherheit zuständige 
Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr 

 

Anweisungen, wie das Gerät zu bedienen ist. Die 
Aufsichtspflicht gegenüber Kindern ist zu wahren, 
um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerät 
spielen. 

Die Komponenten wurden unter Berücksichtigung 
hoher Qualitäts- und Sicherheitsanforderungen  

 

 

 

Warnung: Um das Risiko von Verbrennungen, Stromschlägen, Bränden oder Verletzungen während der 
Installation des Balkonkraftwerks zu vermeiden, sollten immer diese grundlegende 
Sicherheitsvorkehrungen befolgt werden!  

Bitte lese diese Anleitung vor Beginn der Montage deiner photovoltaik4u - Solaranlage sorgfältig durch. 
Für Schäden, die durch unsachgemäße Handhabung entstehen, können wir keinerlei Haftung oder 
Gewährleistung übernehmen. Bewahre die Montageanleitung für späteres Nachschlagen bitte auf. 

 
 

Planung, Montage und Inbetriebnahme der Solarstromanlage dürfen nur von qualifizier-
tem Fachpersonal vorgenommen werden. Eine unsachgemäße Ausführung kann zu Schä-
den an der Anlage und am Gebäude und zur Gefährdung von Personen führen. 

 
 

Absturzgefahr! Bei Arbeiten auf dem Dach sowie beim Auf- und Absteigen besteht Sturzge-
fahr. Unbedingt Unfallverhütungsvorschriften beachten und geeignete Absturzsicherungen 
verwenden 

 
 

Verletzungsgefahr! Durch herabfallende Gegenstände können Personen verletzt werden. 
Im Gefahrenbereich vor Beginn der Montagearbeiten Absperrungen vornehmen und Per-
sonen, die sich in der Nähe aufhalten, warnen. 

 
 

Bruchgefahr! PV-Module können durch Betreten oder unsachgemäße Behandlung be-schä-
digt werden. 

 
 

Gefahr durch elektrischen Strom! Montage und Wartung der PV-Module dürfen nur von qua-
lifiziertem Fachpersonal vorgenommen werden. 
Bitte unbedingt die Sicherheitsvorschriften des Modulherstellers beachten! 

 
 

Nicht geeignet für Module mit einer Länge über 2000 mm. 

 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 5 - 
 

 

 

 

produziert. Von der Gewährleistung und Haftung 
der Nitsche PCC GmbH – photovoltaik4u.de 
ausgeschlossen sind jedoch Personen- und Sach-
schäden, die zum Beispiel auf eine oder mehrere 
der folgenden Ursachen zurückzuführen sind: 

 Nichtbeachtung dieser Aufbau- und 
Montageanweisung, 

 höhere Gewalt, 

 unsachgemäße Montage, Inbetriebnahme, 
Wartung und Bedienung, 

 unsachgemäß durchgeführte Reparaturen und 
Transporte,  

 

 

 

 

 eigenmächtig durchgeführte bauliche 
Veränderungen am Systembausatz, 

 alle Schäden, die durch Weiterbenutzung des 
Systembausatzes, trotz eines offensichtlichen 
Mangels, entstanden sind, 

 keine Verwendung von Originalersatzteilen 
und Originalzubehör, 

 nicht bestimmungsgemäße Verwendung des 
Systembausatzes. 

 

 

Stelle sicher, dass die vorhandene Elektroinstal-
lation für den sicheren Betrieb deiner Solaranlage 
geeignet ist. Es liegt in der Verantwortung des 
Installateurs, externe Schalter und Überstrom-
schutzgeräte, falls erforderlich, zu installieren. 

Bei der Installation und dem Betrieb des 
Balkonkraftwerks sind die nationalen Rechtsvor-
schriften und die Anschlussbedingungen des Netz-
betreibers zu beachten. Insbesondere die DIN VDE V 
0100-551-1 (VDE V 0100-551-1), VDE AR-N 
4105:2018-11, DIN VDE 0100-712, DIN VDE 0100-410 
und DIN VDE V 0628-1 (VDE V 0628-1). 

Beachte, dass für einen sicheren Betrieb des Strom-
kreises eine Fehlerstromschutzeinrichtung (FI) mit 
30mA entsprechend der DIN VDE 0100-410 (VDE 
0100-410) verbaut sein muss. 

Beachte, dass das Balkonkraftwerk bei ausreichen-
der Sonneneinstrahlung Gleichstrom erzeugt, 
wodurch das Balkonkraftwerk unter Spannung 
steht. Bitte trenne die Kabel nicht voneinander,  

 

 

 

wenn die Anlage unter Spannung steht. Ziehe zuerst 
den Netzstecker! 

Berühre den Wechselrichter unter Last nicht, da die 
Oberfläche sehr heiß sein und es zu Verbrennungen 
kommen kann. 

Die Kabel dürfen nicht unter hoher Zugspannung 
stehen oder dauerhaft Flüssigkeiten ausgesetzt 
sein. Die offenen Steckverbindungen müssen mit 
einer Verschlusskappe (Endkappe) versehen sein, 
um gegen Umwelteinflüsse geschützt zu sein. 
Installiere den Wechselrichter nicht in der Nähe von 
entzündlichen, explosiven, korrosiven, ätzenden 
oder feuchten Quellen. Achte auch darauf, dass der 
Wechselrichter und die Steckverbindungen nicht 
dauerhaft direkter Sonneneinstrahlung oder 
Kontakt zu Feuchtigkeit durch Schnee oder Regen 
ausgesetzt sind. 

Bitte verwende für den Anschluss auf keinen Fall 
Mehrfachstecker / Mehrfachsteckdosen. Der Wech-
selrichter muss direkt in die dafür vorgesehene 
Steckdose eingesteckt werden.  

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 6 - 
 

 

 

 

Die etwaige Installation einer Wieland-Steckdose 
muss durch eine zertifizierte Elektrofachkraft 
durchgeführt werden. 

Bitte achte darauf, dass es nicht zu Personen-
schäden durch von der Anlage herabfallende Teile 
kommen kann (z. B. bei der zufälligen Beschädigung 
der Anlage). Bei der Montage der Anlage auf einem 
Dach ist dessen Statik bauseits zu prüfen. Die 
Nitsche PCC GmbH – photovoltaik4u.de übernimmt 
keine Haftung für die Installation der Anlage und 
ihrer Halterung. Insbesondere nicht bei einer 
Anbringung im oder über dem öffentlichen Bereich. 
Die Nitsche PCC GmbH – photovoltaik4u.de haftet 
ebenso nicht für Schäden, die im Rahmen der 
Montage oder des Betriebs auftreten. Achte darauf, 
dass es nicht zu Personenschäden durch von der 
Anlage herabfallenden Teilen kommen kann.  

Das Gehäuse des Wechselrichters darf nicht geöff-
net werden und kann bei Öffnung zu einem elek-
trischen Schlag oder Tod führen. Bei Auffälligkeiten 
oder Unregelmäßigkeiten ziehe den Netzstecker 
und verwende das Gerät nicht weiter. 

Verwende beim Aufbau entsprechende Arbeits-
handschuhe. 

Nach dem Ende der Modullebensdauer können die 
Solarmodule kostenfrei beim nächsten Wertstoff-
hof abgeben werden, sodass diese dem Recycling-
kreislauf zugeführt werden können. 

Stelle sicher, dass dein Stromzähler bei Einspeisung 
ins Netz nicht rückwärts drehen kann und wende 
dich an deinen Netzbetreiber, wenn du deine 
Solaranlage konform zu allen existierenden Richt-
linien anmelden möchtest



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               7 
 

03 
Überblick 

 

.Einfach alles auf einen Blick 
Die folgenden Punkte bieten dir einen schnellen Überblick, bevor du mit der Montage deiner 
Balkonhalterung mit Winkel beginnst. Die Checkliste mit den aufgeführten Schritten vor, während 
und nach der Installation dienen dir lediglich zur Orientierung – nicht jeder Schritt muss zwecks 
Montage und Installation bei jedem Balkonkraftwerk und Aufbausituation durchgeführt werden.  

 

 

.Benötigtes Werkzeug 

Stelle sicher, dass das Werkzeug verfügbar ist und 
sortiere alle Einzelteile und prüfe diese auf 
Vollständigkeit. 
 
Schritt 1: Überprüfe vor Beginn der Arbeit, ob du alle 
notwendigen Werkzeuge zur Verfügung hast, um die 
Aufgabe durchzuführen. Stelle sicher, dass alle 
Werkzeuge einsatzbereit sind und dass dir keine 
Werkzeuge fehlen. 
 
Schritt 2: Öffne den Produktinhalt und sortiere alle 
Einzelteile. Lege die Teile in Gruppen zusammen und 
ordne sie nach Größe oder Funktion. Dies wird dir 
helfen, schnell den Überblick über die benötigten Teile 
zu behalten. 
 
Schritt 3: Lese die Installationsanleitung sorgfältig durch und achte darauf, welche Werkzeuge du benötigst 
und in welcher Reihenfolge du vorgehen musst. 
 
Schritt 4: Wenn du alle notwendigen Werkzeuge und Materialien hast und die Teile sortiert sind, kannst du mit 
der Arbeit beginnen. Achte dabei auf deine Sicherheit und verwende alle notwendigen Schutzausrüstungen. 
 
Schritt 5: Während der Installation solltest du die Teile entsprechend der Anleitung anordnen und 
sicherstellen, dass alle Teile sicher und fest installiert sind. 

 

  



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               8 
 

 

.Kontrolliere zunächst alle Teile auf Vollständigkeit  

Stelle sicher, dass alle gelieferten Teile vollständig sind. Hierfür haben wir dir eine Übersicht aller Teile erstellt.  

 

 

  



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               9 
 

 

Stückliste Balkonhalterung mit Winkel (50er / 70er / 100 er Haken): 

Artikel PV1 12 Stück Flanschmutter DIN 6923 - M8  
Artikel PV2        4 Stück   Flanschmutter DIN 6923 - M10        
Artikel PV3 10 Stück Unterlegscheibe A2 DIN 125 M8 - 8,4       
Artikel PV5 16 Stück Innensechskantschraube DIN 912 M8x16  
Artikel PV8   4 Stück   Abdeckung für Montageprofil 40x40 Kunststoff Schwarz   
Artikel PV11   2 Stück Montageadapter - Flachwinkel       
Artikel PV12   4 Stück           Aluminium-Montageprofil (Schiene)  40x40 31cm      
Artikel PV18   2 Stück         Endklemme, Höhe 30mm        
Artikel PV35   4 Stück   Sechskantschraube Typ 28/15 - M10x75       
Artikel PV37   6 Stück Kabelbinder schwarz 100mm        
Artikel PV38   6 Stück Befestigungssockel schwarz        
Artikel PV42   2 Stück Innensechskantschraube DIN 912 M8x25      
Artikel PV44   2 Stück Stahlseil 2mm 
Artikel PV45   2 Stück Stahlseilklemme         
Artikel PV64   6 Stück Adapter 90 Grad Winkel         
Artikel PV65   4 Stück Winkel für 40mm Profilschiene,  L-Form -Typ Nut 8 
Artikel PV71   2 Stück Handlauf-Haken eckig / rund - Wahlweise 50, 70 od. 100mm    
Artikel PV72      2 Stück Innensechskantschraube DIN 912 M8 
  Länge abhängig von Handlauf Hakengrösse  
  50er Haken -> 70mm       
  70er Haken -> 90mm         
  100er Haken->120mm 
Artikel PV74   1 Stück           Folien-Schutzpad als Kratzschutz für Balkon-Edelstahl Handlauf 
Artikel PV76   8 Stück           Vierkantmutter DIN 557 - M8 

 

 
  

 

  
 

Falls ein Teil aus der Stückliste fehlen sollte, melde dich bitte umgehend bei uns. Bitte teile 
uns die Artikelnummer sowie die fehlende Stückzahl mit. 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               10 
 

 
 
Abbildung aller Teile der Stückliste von der Balkonhalterung mit Winkel (50er / 70er / 100 er Haken): 
 

Artikel PV1 12 Stück 

Flanschmutter DIN 6923 - M8 

 

 

 

Artikel PV2        4 Stück 

Flanschmutter DIN 6923 - M10 
 

 

 

Artikel PV3 10 Stück 

Unterlegscheibe A2 DIN 125 M8 - 8,4 

  

 

  



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               11 
 

Artikel PV5 16 Stück
 Innensechskantschraube DIN 912 M8x16 

 

 

 

Artikel PV8   4 Stück    

Abdeckung für Montageprofil 40x40 Kunststoff 
Schwarz 

  

 

Artikel PV11   2 Stück 

Montageadapter - Flachwinkel 

  

 

  



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               12 
 

   

Artikel PV12   4 Stück 

Aluminium-Montageprofil (Schiene)  40x40 31cm 

 

 

 

Artikel PV18   2 Stück 

Endklemme, Höhe 30mm 

  

 

Artikel PV35   4 Stück 

Sechskantschraube Typ 28/15 - M10x75 

  

 

   

   

   



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               13 
 

Artikel PV37   6 Stück 

Kabelbinder schwarz 100mm 

 

 

 

 

 

 

Artikel PV38   6 Stück 

Befestigungssockel schwarz 

  

 

Artikel   PV42   2 Stück
 Innensechskantschraube DIN 912 M8x25 

  

 

   

   

   



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               14 
 

 

   

Artikel PV44   2 Stück            

Stahlseil 2mm 

  

 

Artikel PV45   2 Stück            

Stahlseilklemme 

  

 

Artikel PV64   6 Stück            

Adapter 90 Grad Winkel 

  

 

 

  



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               15 
 

 

Artikel PV65   4 Stück  

Winkel für 40mm Profilschiene 

 L-Form -Typ Nut 8 

 

  

 

Artikel PV71   2 Stück 

Handlauf-Haken eckig / rund 

Wahlweise 50, 70 od. 100mm 

  

 

Artikel PV72      2 Stück 

Innensechskantschraube DIN 912 M8 

Länge abhängig von Handlauf Hakengrösse 

50er Haken -> 70mm 

70er Haken -> 90mm 

100er Haken->120mm 

 

  

 

  



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               16 
 

Artikel PV74   1 Stück 

Folien-Schutzpad als Kratzschutz für Balkon-
Edelstahl Handlauf 

 

  

 

Artikel PV76     8 Stück 

Vierkantmutter DIN 557 - M8 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               17 
 

 

Fertig montierte Balkonhalterung mit Winkel (50er / 70er / 100 er Haken) - Balkonhaken: 

 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               18 
 

 
 

Fertig montierte Balkonhalterung mit Winkel (50er / 70er / 100 er Haken) - Winkel: 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               19 
 

04 
Montageanleitung 

.Aufbau Balkonhalterung 
mit Winkel und Handlauf (50mm | 70mm | 100mm) 

 
. 2x Haken Handlauf zusammenbauen 
Lege alle Bauteile passend zusammen, wie auf dem nebenstehenden Bild  

zu sehen ist: 

Artikel PV64 4 Stück       Adapter 90 Grad Winkel  

Artikel PV71 2 Stück Handlauf-Haken eckig / rund  
                                                                   wahlweise 50, 70 od. 100mm 

Artikel PV1 8 Stück Flanschmutter - M8 

Artikel PV5 6 Stück Innensechskantschraube M8x16 
Artikel PV72      2 Stück Innensechskantschraube M8 
Artikel PV3 2 Stück Unterlegscheibe M8 - 8,4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 
 
Falls der Handlauf rund ist und runde Haken geliefert wurden, ist es auch möglich, die Haken direkt ohne die 
Winkel am Solarmodulrahmen zu befestigen. 

Ziehe alle Schrauben mit einem Drehmoment von 10Nm fest. 
 

  



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               20 
 

Schritt für Schritt Anleitung: 

1. 

  

Diese Schraube nur so festziehen, dass das Bauteil noch beweglich bleibt bis die Neigungsausrichtung der 
Module feststeht. 

 

2. 

  

 
  

2 x 

2 x 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               21 
 

 

Die nachfolgenden Schritte werden auch noch mal im nächsten Kapitel (2x Aluprofilträger und 2x Haken Hand-
lauf an Solarmodul befestigen) beschrieben. 

 

3.  

  

 

4. 

   

 
Ziehe alle Schrauben mit einem Drehmoment von 10NM fest. 

 
 
 
 

2 x 

2 x 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               22 
 

 
 
. 2x Aluprofilträger zusammebauen 
Lege alle Bauteile passend zusammen, wie auf den nachstehenden Fotos zu sehen ist.  
Artikel PV12 4 Stück Aluminium-Montageprofil (Schiene)  40x40 31cm  

Artikel PV65 4 Stück Winkel für 40mm Profilschiene,  L-Form -Typ Nut 8 
Artikel PV18 2 Stück         Endklemme, Höhe 30mm        
Artikel PV64 2 Stück        Adapter 90 Grad Winkel        
Artikel PV11 2 Stück Montageadapter - Flachwinkel       
Artikel PV1 4 Stück Flanschmutter DIN 6923 - M8  
Artikel PV76 8 Stück        Vierkantmutter DIN 557 - M8 
Artikel PV3 8 Stück Unterlegscheibe A2 DIN 125 M8 - 8,4 
Artikel PV42 2 Stück Innensechskantschraube DIN 912 M8x25      
Artikel PV5 10 Stück Innensechskantschraube DIN 912 M8x16  
 

 

 

 

 

 
 

  

2 x 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               23 
 

Schritt für Schritt Anleitung: 
 
1. 

   
 
2. 

   
 
3. 

   

Lege die Winkel Nut8 PV65 auf die Aluprofile PV12 und befestige sie mit den M8x16MM 
Innensechskantschrauben PV5 und Vierkantmuttern PV76 . Achte darauf, dass die Winkel richtig ausgerichtet 
sind und die Schrauben gleichmäßig angezogen werden. 

2 x 

2 x 

2 x 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               24 
 

 

4. 

  

Befestige die Aluprofilteräger mit den Winkeln, indem du die M8x16MM Innensechskantrauben PV5 durch die 
vorgebohrten Löcher schraubst. 

Ziehe alle Schrauben mit einem Drehmoment von 8Nm fest. 

 

Hinweis: Stelle sicher, dass alle Bauteile richtig ausgerichtet und festgezogen sind, um eine sichere und stabile 
Montage zu gewährleisten. 

 

 

Zu guter letzt: 

 
Artikel PV8 4 Stück   Abdeckung für Montageprofil 40x40 Kunststoff schwarz auf die Aluprofile  
    anbringen 

 

 

 

 

 

 

  

Vierkantmutter PV76 

Innensechskant-
schraube  PV1 

2 x 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               25 
 

. 2x Aluprofilträger und 2x Haken Handlauf an 
Solarmodul befestigen 
Lege dir alle für den nächsten Schritt benötigten Bauteile bereit. 

 

 

 

 

 

 

 

1. Führe die Vierkantmutter PV76 in das Aluprofil PV12 ein 
und befestige den Winkel PV65 mit der 
Innensechskantschraube M8x16 PV5 am T-Aluträger PV12, 
so dass diese Verbindung zunächst flexibel bleibt (siehe 
roter Pfeil).  

2. Befestige nun die Endklemme PV18 zusammen mit der 
Innensechskantschraube M8x25 PV42  mit 10 Nm am 
Modul. 

WICHTIG: Nach Neigungsausrichtung müssen die 
variablen Schrauben mit 10NM festgezogen werden. 

Achte darauf: Bei der Installation von  

vertikalen Balkonstreben die Endklemme seitlich am 
Solarmodul befestigen 

horizontalen Balkonstreben die Endklemme unten am Solarmodul befestigen. 

 

 

  

1. 

2. 

2 x 2 x 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               26 
 

 

Wenn 2x Haken für den Handlauf und 2x Aluprofil am Solarmodul befestigt sind (8NM) achte auf die rot 
markierten Schrauben – dass diese nur so fest gezogen sind – dass die Gelenke sich noch bewegen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WICHTIG: Nach Neigungsausrichtung müssen die variablen Schrauben mit 10NM festgezogen werden. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               27 
 

Durch die Höhenverschiebung der Aluprofile ist es 
möglich, Winkel bis zu 35 Grad zu erreichen. Wir 
empfehlen jedoch einen Winkel von 25 Grad. Bitte 
beachte, dass je steiler das Solarmodul installiert wird, 
desto mehr Last auf dem Balkongeländer lastet.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hänge nun gemeinsam mit einer zweiten Person das 
Solarmodul in den Balkonhandlauf und fixiere die 
unteren Kontermuttern PV2 mit einem Drehmoment 
von 8Nm.  

Pro Modul: 

Artikel PV2        2 Stück   Flanschmutter  
                                          DIN 6923 - M10 
       

Artikel PV72   2 Stück Innensechskant- 
     schraube 
                                          M8x 70/90/120 

 

 

 

 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               28 
 

 

Verwende nun die beiliegenden 
Innensechskantschrauben PV35, um das 
Aluprofil an den Sprossen zu befestigen. 
Verwende hierfür die Montageadapter 
Flachwinkel PV11 und ziehe die Schrauben mit 
einem Drehmoment von 12NM fest.  

Pro Modul: 
 
Artikel PV11   2 Stück Montageadapter 

                                          - Flachwinkel 
Artikel PV35   4 Stück   Innenechskant- 

                                          schraube  M10x75 
Artikel PV2        4 Stück   Flanschmutter  

                                          DIN 6923 - M10
      
  

       
      
 
 
 

 
. Zubehör 

Stelle sicher, dass die Tiefe des Solarmoduls ausreichend ist, um den Wechselrichter unterhalb des Moduls zu 
befestigen. Messe die Tiefe des Moduls, um sicherzustellen, dass genügend Platz für den Wechselrichter 
vorhanden ist. Es ist wichtig, den Wechselrichter regengeschützt zu installieren und eine gute Luftzirkulation 
sicherzustellen, um ein Überhitzen des Geräts zu vermeiden. Achte darauf, dass der Wechselrichter an einem 
geeigneten Ort montiert wird, der vor Feuchtigkeit und Nässe geschützt ist. 

Du kannst den Wechselrichter am Rahmen des Solarmoduls montieren,  am Haken für den Handlauf oder an  
einer anderen geeigneten Stelle. 

 

 

 

 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               29 
 

 

Die Verwendung der mitgelieferten Kabelbinder  
PV 37 und Klebesockel PV 38 eignet sich 
hervorragend für die Kabelführung und sorgt für 
eine saubere und ordentliche Verkabelung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verwende die Montageklebepads PV74, um den 
Handlauf vor Kratzern zu schützen. Befeuchte die 
Kratzschutzfolie mit Glasreiniger und streiche die 
Flüssigkeit von innen nach außen. Es kann bis zu 
24 Stunden dauern, bis eine optimale Haftung 
erreicht ist. Zum Entfernen erwärme die Folie 
einfach mit einem Föhn und ziehen sie dann 
rückstandlos ab.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               30 
 

 
Führe nun abschließend das Edelstahlseil PV 45 
durch das Solarmodul, den Handlaufhaken, das 
Balkongeländer. Ziehe die Endklemme mit einem 
Drehmoment von 3NM fest.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Vergesse nicht die variablen Schrauben mit 10Nm zu fixieren (Kapitel: 2x Aluprofilträger und 2x Haken 
Handlauf an Solarmodul befestigen)! 

 

. Jährliche Kontrollen 

– Kontrolliere alle Muttern und Schrauben auf ihre Festigkeit und Drehmomente  (Nm) 

– Korrosion, Schäden oder Defekte an der kompletten Anlage 

– Kontrolliere ob sich Flugrost gebildet hat 

 

 

.So einfach 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 31 - 
 

05 
Weitere Informationen  

 
 
.Solarmodul ausrichten 
 
Bei der Vorbereitung deiner Montage hast du dir überlegt, wie 
du dein Balkonkraftwerk montieren möchtest und hast dir einen 
passenden Installationsort ausgesucht. Einen generell 
“optimalen” Installationswinkel gibt es nicht. Je nach Jahreszeit 
sind hier unterschiedliche Aufstellwinkel optimal. Den 
maximalen Ertrag pro Kalenderjahr erhältst du in Deutschland 
mit einem Aufstellwinkel zwischen 30-35 Grad.  
 
 
 
 
 
 
Ebenfalls erhältst Du den maximalen Ertrag pro Kalenderjahr, 
wenn du deine Solarmodule in Richtung Süden aufstellst. 
Allerdings ist die Ertragskurve dann gegen Mittag sehr steil und 
fällt schnell wieder ab.  
Häufig ist eine Ost-West Ausrichtung sinnvoller. Damit hast du 
zwar einen über das Jahr gesehen geringeren Ertrag, dafür 
jedoch morgens und abends mehr Solarstrom zur Verfügung, so 
dass du deine Verbraucher damit morgens früher und abends 
länger versorgen kannst. Mittags bist du vielleicht gar nicht zu 
Hause und der Strom würde in das öffentliche Stromnetz 
eingespeist werden. 
 
 
 
 
 
Eine sehr gute Übersicht 
bietet dir die 
nebenstehende Tabelle.  
Mit dieser kannst du dir 
den für dich optimalen 
Montageort, 
Ausrichtung und 
Aufstellwinkel 
ermitteln. 
 
 
 
 
 
 

 

Sommer

Frühjahr / Herbst

Winter

Winter

Frühjahr/Herbst

Sommer

Süd vs. Ost/West 

 

 

Jahres-Stromertrag in % nach Aufstellwinkel und Ausrichtung 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 32 - 
 

 
 
 

 
 
.Ertragsoptimierung und Stromertrag messen mit 
Shelly 1PM PLUS 
 
Das Energiemessgerät Shelly 1PM PLUS misst etwa alle 5 Sekunden 
den Strom, der aktuell vom Balkonkraftwerk erzeugt wird. Der 
typische Installationsort ist die Einspeisesteckdose deines 
Balkonkraftwerks.  
Das kann sehr spannend sein, sich anzuschauen: wieviel 
Unterschied morgendlicher Nebel oder vorüberziehende Wolken 
machen. Sonnige Tage machen dann noch mehr Spaß! 
Die über eine Stunde gemittelten Werte werden historisch 
gespeichert, so dass du diverse Vergleiche und Statistiken erstellen kannst, 
was dein Balkonkraftwerk geleistet hat. 
Den Shelly 1PM PLUS erhältst du auch in unserem Onlineshop – wir sind 
begeistert davon! 
 
 

.Fehlerbehebung Wechselrichter 
 
Überprüfe zunächst die folgenden Punkte: 

Trifft ausreichend Licht auf die Solarmodule, so dass sie Strom erzeugen können? Führe die  
         nachfolgenden Tests unter sonnigen Bedingungen in der Mittagszeit durch - nicht bei zu starker  
         Bewölkung oder in der Morgen- oder Abenddämmerung. Der Wechselrichter benötigt eine Startspannung  
         von etwas 20 Watt. 

Kontrolliere, ob sämtliche Sicherungen eingeschaltet sind. 

Kontrolliere sämtliche mitgelieferten Kabel auf Schäden. 

Kontrolliere, ob sämtliche Stecker fachgerecht eingesteckt sind. 

Verbinde ein elektrisches Verbrauchsgerät deiner Wahl (Handyladekabel) mit der Außensteckdose und   
         überprüfe damit die Funktionalität der Steckdose. 

Blinkt der Wechselrichter nach Prüfung der oben stehenden Punkte länger als 15 Minuten rot, deutet das auf 
einen Fehler im Startvorgang hin. 
Um den Fehler weiter einzugrenzen, folge bitte den Anweisungen aus der Bedienungsanleitung des 
Wechselrichters. Hier wird im Kapitel Fehlersuche das Problem mit einer Fehlerbehebungsliste eingegrenzt 
und die Blink-Frequenzen der LED des Wechselrichters erläutert. 

Sollte keiner der zuvor erläuterten Punkte zu der Betriebsbereitschaft deines Balkonkraftwerks führen, dann 
nimm mit uns Kontakt auf unter: kontakt@photovoltaik4u.de oder telefonisch unter +49 7042 83 99 844  

 



Technische Änderungen, Druckfehler & 
Irrtümer vorbehalten.  Balkon_Winkel_V04 www.photovoltaik4u.de 

  

 

               - 33 - 
 

 

 

Fragen?  
Einfach melden - 

wir helfen dir sehr gerne jederzeit weiter! 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Video- 
      Anleitungen 


